

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRĂŞOV
 Telefon 226
 Abonament anual 360 lei
 Pentru străinătate 800 lei
 Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1818 de George Barişiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
 tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Guvernul pe ducă

Ceea-ce se petrece de trei zile în somptuosul palat legislativ de pe Dealul Metropolei aduce cu atmosfera creată de ultimele suferinşi ale unui moribund.

Altădată când se anunţa discuţia la Mesagi; Camera gemea de lume: incinta plină de deputaţi, galeriile arhipline, discursuri mari, apostrofări, întreruperi spirituale, în fine agitaţie şi animaţie ca mai rar.

Astăzi? O linişte penibilă, lugubră. Opoziţia unită se abţine dela orice manifestare. Nici măcar o scurtă declaraţie. Consecvenţă declaratiunii făcute prin graiul d-lui N. Iorga la deschiderea acestei sesiuni, opoziţia unită „nu crede necesar să participe activ la lucrările agoniei artificial prelungite a unui regim de moarte”.

Averescanii, contrar aşteptărilor băncii ministeriale, au făcut o scurtă declaraţie: şi acra şi lihodă. Minoritarul Sándor Iozsef, după ce a cetit doleanţele minorităţii maghiare, a terminat cu cuvintele semnifi-

cative: „Trăiască opoziţia unită”, ceea-ce a produs în sufletele celor vre-o 20 mameluci liberali prezenţi fiorii morţii.

Banca ministerială goală, deputaţi liberali ca 'n palmă, încât preşedintele Orleanu trebuie să umble cu arcanul ca să prindă un orator al guvernului...

În afară de Camera se vădesc alte presemne. La ordinea zilei sunt audienţele fruntaşilor opoziţiei. Au fost primiţi până acum d-nii N. Iorga, dr. Lupu şi V. Madgearu, iar ca mâne vor urma d-nii I. Maniu, I. Mihalache, C. Argetoianu şi alţii. La solemnităţile investirei Patriarhului Miron Sveranul a distins par'că demonstrativ, cu convorbiri mai lungi pe d-nii Iorga, Maniu şi Mihalache.

Iar opinia publică? Massele poporului? Adu o singură convingere: guvernul e pe ducă.

Da, într'adevăr! Miroasă a înmormântare, şi încă a înmormântare de cl. I.

O dureroasă şi regretabilă constatare

MOTTO: Soarelui adesea îi face nouil umbră, judecării patimile.

Putarc.

Nu de mult am avut prilejul să asistăm la concertul coral dat de studenţii poloni ai academiei din Varşovia, cari prin înalta impecabilă şi varietatea muzicii lor armonioase ne-au impresionat profund. Elementele de o valoare indubitabilă, disciplinate şi de o coeziune perfectă, sub conducerea compozitorului şi profesorului de muzică, Wallek de Walkowski, prin distribuţia muzicală ce au oferit publicului braşovean, au dovedit într'adevăr o muncă pe tăvănil artei acestora, care ne-ar putea servi de pildă.

Dar o nouă manifestare şi mai îmbucurătoare ne a fost dat să gustăm Dumineca trecută, dela studenţii academiei teologice din Sibiu, cari au dovedit cu prisosinţă, că şi noi românii-am putea încă foarte mult produce, dacă am avea mai multă bunăvoinţă în asociabilitatea vieţii noastre culturale.

Dar în Braşov odătit cu desembrerea vestitul cor al mult regretatului nostru, maestru şi profesor G. Dima, s'a stins aproape cu desăvârşire orice licărire de progres în asfel de materie. Nu ştim precis cauzele, dar le bănuim cu o durere că constatare, cere au am dori să devină un epilog dureros, spre ruşinea braşovenilor, cari odătit au dus falma muzicii româneşti chiar peste frontarii.

Totuşi trecutul, cât l-am fi ignorat prin intransigenţa şi

lipsa de iniţiativă, n'a lăsat unele suflete dornice şi idealiste să privească nepăsătoare, această stare de lucruri. Nu de mult câţiva intelectuali de inimă şi entuziaşti pionieri ai muzicii naţionale, în frunte cu valorosul maestru Marcel Bolez, fost inspector al muzicii din România, şi actual conducător al „Cântării României” au cerat să recadune rândurile noastre răslefe şi să reînălţeze vechea „Reuniune de gimnastică şi cântări” braşoveană.

Acest suflet nobil, care se contopeşte cu firea într'o armonie delicioasă a cântecului; acest bard al doinii şi cântecelor populare, în cari rezidă întreaga lui personalitate; acest interpret al durerilor şi bucuriilor mute, care călăuzeşte sufletele spre frumos, bine şi adevăr — a venit în mijlocul nostru pătruns de acele sentimente curate, pe cari numai un suflet de artist le poate avea. Nu mai amintim frumoasele succese prin ţările străine şi gloriile smulse pentru ţară şi artă, căci este de ajuns să-l pronunţăm numele şi să-lăm totul ce volum. Modest şi senin, cu sinceritatea

vorbei şi privirii, cuprins de un cald patriotism şi de o neştirbită dragoste de frate, lăsa-l în Braşov spre a munci desintereşat ba chiar cu sacrificii materiale, ca să reînvie un trecut mândru al artei naţionale erdelene.

Noi însă l-am răspuns dela început cu neamne, încăpăţinarea şi indolenţă, punând mai pre sus animosităţi, scrupule sociale şi interese fără rost. Acestea au constituit un zid puternic împotriva bietului sol al muzicii, care şi-a întors feja plină de amarăciune, ruşina că trebuie să se numiască semen şi compatriot cu noi cei ce îl recompensăm astfel.

Aşa s'a nărut frumosul început al unei vieţi culturale, ce se întrezărea fecundă şi salutară. Azi plângem şi ne-ascundem fejele — acei cari mai avem un pic de simţ, când se prindă pe scenele teatrelor sau în aulele liceelor coruri şi reusini de cântări străine, cari nu ne trezesc încă ambiţiunea, căci suntem din cale-afară năpădiţi de incoherenţă în detrimentul celui mai bun simţ, al datoriei către artă.

Vor fi unii vizaşi în acest articol, însă e pentru toţi acei, cari n-au vrut sau n-au putut să se desbrace de imperfecţi psihologice.

Ion H. Bronciu.

Programul noului Patriarh

Cu prilejul solemnităţii investirii sale, noul Patriarh Dr. Miron Cristea a rostit o cuvântare mai lungă, în care a schiţat în linii generale un vast program al Bisericii ortodoxe române menit să întărească prin unirea celor cinci biserici provinciale într'o organizare unitară puterea Bisericii ortodoxe.

În scopul acesta — a spus I. P. S. Patriarhul — ne trebuie mai întâi o pleiadă întreagă de clerici cu temelind cultură teologică şi universală, care să sporească micul dar inimosul număr al celor ce avem azi; şi cari să pornească o mişcare literară bisericească la înălţimea zilelor de azi. Sub conducerea conştiinţă a acestora clerul nostru pastoral tot mai bine pregătit va introduce tot mai multă evlavie şi artă în frumosul nostru ritual, va spori în zelul apostolic şi va începe tot mai mult să-şi câştige şi menşină în toate părţile rolul său educativ în viaţa noastră socială, dând acestei vieţi o puternică nuanşă de cultură creştină şi menşinând şi nobilitând în cultura neamului acel miros de tămâie al vechilor tradiţii, cum a transpirat în decursul veacurilor trecute prin străşinele învechite ale Bisericii noastre de lemn, cari au atât de neperitoare merite întru formarea sufletului unitar al neamului şi întru oşelirea lui pentru a supravieui plin de nădejde atâtea primejdii, câte au trecut peste capul părinţilor noştri.

Deodată cu acestia Biserica

trebuie să şi adune mijloace şi pentru o întreagă operă umanitară, filantropică şi samaritană şi să şi afirme rolul ei firesc şi la arzămintele existente de asemenea natură, căci fără de aceasta misiunea ei ar rămâne incompletă. Şi în asemenea materie Biserica mai mult ca ori care altă instituţie poate să reverse duhul milosteniei desinteresate, asupra aproapelui.

Până când neamul era în tolu luptelor pentru existenţa sa, era firesc ca şi Biserica să-şi pună cea mai mare parte a energiei sale în serviciul idealurilor naţionale. Iar acum când idealul suprem s'a înfăptuit, Biserica trebuie să-şi îndrepteze toate puterile sale, într'a pune la temelia tuturor acţiunilor individuale şi colective ale credincioşilor ei atât de binefăcătoare învăţăturii ale Evangheliei lui Hristos.

Iar în afară, Biserica română va nzu să-şi asigure în concertul Bisericilor ortodoxe naţionale şi — după putinţă — în sânul creştinismului din toată lumea un loc corespunzător cu importanţei şi cu mărimii serviciilor de ordin religios, moral şi cultural, pe care le va putea închina evangheliei şi crucii lui Hristos.

Câţi au reuşit la bacalaureat. Ministerul instrucţiunii a totalizat rezultatele examenelor de bacalaureat ţinut în toamna aceasta. Au fost înscrişi 2748 de elevi, au fost admişi la oral 1644 şi au reuşit 987.

Serbătorirea sultanului

Oficiosul guvernului şi-a găsit un nou subiect. Până acum toată grija acestui ziar nu era decât să inventeze minciuni şi fraze pentru tacarea opoziţiei. De câteva zile însă ziarul liberal face un călduros apel către cetăţenii, cari îl citesc, să e uite, să adune şi să trimită materii pentru „intocmirea albumurilor”, cari vor apărea cu prilejul serbătoririi d-lui I. I. C. Brătianu. Vorba e, că şeful implineşte în anul acesta şasezeci de ani; — eveniment, care trebuie serbat. Prin urmare, ţară, uită-ţi toate necazurile. Uită că politica nenorocită a serbătoritului te-aj aruncat pe marginea prăspasiei, uită că alujbaşii tăi mor de foame, uită că dela un colţ până la celălalt cetăţenii tăi se svârcolesc la cele mai cumplite spasaturi ale mizeriei, uită-ţi toată durerea, şi... te pregăteşte de serbătoare.

Şasezeci de ani de viaţă! Frumoaşă vârstă! Felicităm şi noi pe fericitul jubilat. Un lucru însă: numărul 60 poartă un ghinion. E tocmai cifra, pe care guvernul serbătoritului a ales-o

ca limită de vârstă pentru trimiterea la pensie a funcţionarilor ţării... Ţara întreagă s'ar bucura şi ar simţi momentul serbătoririi dacă ar şti că cei şasezeci de ani de viaţă ter da şi d-lui Brătianu binemerita odihna la care sunt trimişi funcţionarii ţării, când au ajuns a ceeaşi vârstă...

Cât priveşte însă „materialul pentru intocmirea albumurilor” cari vor apărea din prilejul serbătoririi, — „Viitorul” ar face cu mult mai bine să caute să cunoască şi să adune toate plângerile din întreaga ţară, îndreptate împotriva guvernării fericiţului serbătorit. Ar avea atunci un bogat album, care ar fi adevărată expresie a bucuriei, pe care o simte ţara în momentul când d-l I. I. C. Brătianu implineşte 60 de ani.

Tot în anul acesta implinea şi M. Sa Regele Ferdinand al României întregite etatea, care prilejueşte în tabăra liberală serbătorirea şefului. Nu am născut însă şi nu am văzut în oficiosul guvernului zelul de a strânge material pentru scoatere de albumuri din acel prilej. Şi

ţara poate tocmai aceasta ar fi voit-o. Pentru ce nu i s'a dat deci posibilitatea ca să-şi manifesteze, — după cum simţia şi doria — devotamentul şi dragostea pentru regele ei? Pentru ce ştimpila monopolului brătienist s'a arătat atât de neindurătoare în acest caz?

Ori crede d-l Brătianu că sultanul dela Florica are mai multe drepturi faţă de ţară, decât regele ei dela Bucureşti!

D-nii N. Iorga şi I. Maniu s'osec Duminecă în 7 Nov. la Galaţi pentru a lua parte la inaugurarea sezătorilor „Ligel Culturale” şi a soc. „V. Ţ. A. Ureche”. Gălăţenii pregătesc o strălucită primire preşedinţilor Partidului Naţional.

Conferinţa Statelor sucesoare. Marţi s'a deschis în Praga conferinţa statelor sucesoare pentru repartizarea datorilor antebelice austro-ungare. Participă reprezentanţi comisiunii reparaţiilor şi delegaţia Austriei, Ungariei, Italiei, Poloniei, României, Jugoslaviei şi Cehoslovaciei. Ministrul Plenipotenţiar dr. Vlasack a salutat pe delegaţi în numele guvernului cehoslovac. Conferinţa şi-a început apoi lucrările.

Dela Odorheiu

Pentru suflarea românească din Odorheiu ziua de 24 Oct. a. c. a fost de-o adevărată bucurie și mângâiere. Bucurie, căci pe la orele 11 a. m. sosește vrednicul președ. al Asociașunii pentru literatura și cultura poporului român, d-l V. Goldiș, care este însoțit de d-l Florea prof. și secret. despărțimăntului Sighișoara și de d-l Șerban subvizor școlar. Vin dela Sighișoara cu un text care a costat 1500 Lei, căci vezi D-ne automobilul prefecturii dela Sighișoara pentru idealul național n'a putut să facă un serviciu, ducând pe luminatul președ. la Odorheiu, în schimb stă întotdeauna la dispoziție când e vorba de a prinde pești și raci.

Anunțându-se sosirea d-lui Goldiș loată colonia românească cu excepția armatei și a d-lui Prefect plecat chiar în acea zi la București, iau parte la ședința care se ține în sala mică a prefecturii. După ce d-l președ. este binevenit din partea administratorului parohial și primit cu urale puternice, d-se deschide ședința. Face istoricul înființării Asociașunii și arată munca și activitatea ce-a dezvoltat-o Asociașunea. Expunerile luminoase timp de peste o oră au pătruns inima fiecăruia. Am venit, a zis d-l Goldiș între altele, ca acest județ fiind singur care încă n'are înființat despărțământul Asociașunii, să înființăm. Am venit ca să contribuim ca și aici idealul național să ia avânt, pentru care trebuie să lupte fiecare român fără deosebire de culoare politică sau confesiune.

Terminându-se ședința d-l V. Goldiș este viu aplaudat. Masa dela hotel București dată în onoarea ilustrului bărbat a decurs într-o atmosferă din cele mai înălțătoare. A toată d-l președ. al Tribunalului Odorheiu Bilciurescu pentru Dinastie și pentru d-l Goldiș, d-l Crăciun prefectul poliției precum și d-l Constantinescu judecător tot pentru d-l Goldiș, spunând între altele: d-l Goldiș s'a ivit astăzi în mijlocul nostru ca un punct luminos, a sosit cu o clipă mai curând ca să strângă la un loc mănunchiul de români cari erau și sunt desbițați.

D-l Goldiș mulțamește pentru primirea frumoasă ce l'a făcut și la care nici nu s'a aș-

tep'at, unde aș puțai românii sunt, abia 2%, în tot județul. Terminându-se bașchetul și însoțit de vre-o câțiva intelectuali d-l Goldiș vizitează liceul de stat pentru băieți și școala de arte și meserii, rămânând mulțumit de cele văzute.

Era aproape ora 4 d. a. când luându și adio dela cei ce l-au însoțit, pleacă către Sighișoara. În drum se oprește și la Cristurul securesc unde, deși sunt mai puțin românii ca la Odorheiu, totuși s'a înființat deja desp. Asociașunii. Aici îl așteaptă cei vre-o câțiva români în frunte cu d-l medic Pop și cu d-l agronom Cochină fără d-l primpretor care mai bine e stat la hotel și care, deși era la 15 pași de pretură, totuși n'a venit ca să salute pe ilustrul oaspe. La Cristur încă vorbește frumos d-l Goldiș. În sfârșit pleacă la Sighișoara.

A rămas ca cei dela Odorheiu să se constituie și să raporteze centrului. Sperăm că se va face.

Fig.

Act de mulțumită

Subsemnatul paroh mă simt dator să exprim și pe această cale în numele bisericii și parohienilor ort. rom. din Prejmer cele mai călduroase și adânci mulțumiri:

1. Societății pentru industria lănei „Prejmer” (Fabrica de postav din Prejmer) pentru un covor de lână, în lungime de 21'8 m. donat pe seama bisericii noastre.

2. Doamnei și domnului avocat Aurel Th. Nica din București, pentru un frumos acoperământ pe iconostas și o garnitură de acoperăminte pentru Sf. daruri, brodate pe atlas fin, roșu, dăruite pe seama Sf. noastre biserici.

3. Societății pentru industria lănei din Prejmer pentru 8'5 m. ștofă donată grădinei de copii din loc, din care ștofă s-au pregătit sub conducerea d-șoarei inv. F. Chivulescu hăinuțe pentru 12 elevi săraci.

4. Domnului Gheorghă Șuvei, controlor fiscal în Codlea și soției doamna Eugenia Șuvei n. Patricia pentru o evanghelie nouă, cu litere lalaine, legată

Cooperativa „Domus” Infintărea unei Cooperative de construcții în Brașov.

Pentru ameliorarea lipsei de locuințe — s'a înființat o Cooperativa pentru construcții de case „Domus” cu sediul în Brașov — fiind recunoscută ca persoană juridică prin hotărârea judecătorească de ocol Brașov, cu data din 3 August 1925.

Un extras al actului de constituire și al statutelor au fost publicate în Monitorul Oficial Nr. 196 din 6 Sept. a. c.

Scopul principal al Cooperativei „Domus” este a înlesni membrilor săi cumpărarea de locuri pentru case, precum și edificarea caselor, întru care scop acordă credite, mijlocște cumpărarea de material lemn pentru construcții și reprezintă interesele membrilor săi față de autorități.

Membrii Cooperativei de construcții „Domus” participă cel puțin cu una votă de 500 Lei și plătesc pentru acoperirea cheltuielilor intereselor odată și pentru totdauna 100 Lei.

Cooperativa este condusă de un comitet de administrație const.

din 13 membri, o comisie de cenzori constatătoare din 3 membri activi și 3 suplenți.

Biurul se află deocamdată în librăria E. Kerschner, strada Porții Nr. 21, unde se fac și înscririle de membri.

Criza mare de locuințe, care în tot timpul din urmă s'a agravat, a convins și mai mult pe cel lipsit, că numai prin cooperative pot ajunge la o vatră proprie și astfel s'a înființat cooperativa „Domus”.

Capitalul de construcție se compune din votele membrilor Cooperativei și din ajutorul Societății „Asigurare Românească” din București, cu care institut Cooperativa a făcut un contract corespunzător, — ca astfel membrii Cooperativei ajutați de aceste două instituții în 1—5 ani să-și poată clădi și ocupa propria lor casă.

Creditul pentru construcție se dă pe baza intereselor asociate în 12% anual.

Iată cum poate deveni un amator membru al Cooperativei Domus și cum poate ajunge în scurtă vreme proprietar al unei case: se înscrie la Librăria Kerschner str. Porții 21, ca membru al Cooperativei plătiind taxa de Lei 500, precum și pentru cheltuielii interne Lei 150, apoi fixează suma ce dorește a primi ca împrumut pentru construcția casei de exemplu unasutămii Lei, și face asigurarea la „Asigurare Românească” prin Cooperativa — pentru această sumă și plătește la Banca din Brașov lunar 1000 Lei retroactiv din 1 Ianuarie 1925 până la începutul construcției — când primește prin Cooperativa dela Asigurarea Românească un avans de 30—35% din suma suma, iar în scurtă vreme treptat cu progresul edificării primește în 2—3 rate și restul creditului acordat, când se urcă rata ce are de plătit lunar la Lei 1750 pentru durata de 5 ani. După expirarea acestor primi 5 ani fiecare poate să-și răs-cumpere asigurarea. Suma de răs-cumpărare (după 6 ani Lei 26637) se deține din ratele lunare ce sunt de plătit pentru viitorul an. Pentru cazul că nu și-ar răs-cumpăra asigurarea — membrul asigurat plătește în viitorul nou an Lei 283.90 lunar. După expirarea celor 15 ani de

plată asiguratul își primește încă odată întregul sumă pentru care a fost asigurat.

Pentru un împrumut de Lei 100000 în cel 15 ani sunt a se plăti inclusiv premiile de asigurare:

de către debitorii		Lei
anului I. (1925)		255.201
„ II. (1926)		243.455
„ III (1927)		231.192
„ IV. (1928)		218.026
„ V. (1929)		208.719

Fiecare membru asigurat la parte la tragerea polițelor în fiecare lună. Polițele trase se plătesc îndată de către Societatea „Asigurare Românească”, sau se scriu în favorul asiguratului scăzându-se suma din plățile viitoare ce ar mai avea a face. În baza unei dispoziții din contract debitorul își poate asigura și unitățile ce sunt de plătit. Pentru cazul de proces acest asigurat adică moștenitorii săi nu mai plătesc ratele lunare, ci în locul lor Societatea de Asigurare, rămânând moștenitorii astfel proprietarii casei construite.

Anii grei după război și criza generală egală aproape în toate părțile au dovedit ideea, jans că numai prin cooperative pot fi puși și cei cu venituri modeste în situația de a-și clădi o casă proprie și a se încălzi la vatra lor, realizându și astfel un vis dorit de mult cu sacrificii relativ destul de modeste.

Cine a înțeles bine cu vântul timpului de azi înscrie-se membru la Cooperativa Domus.

Consiliul de Administrație.

Școala normală de fete din Sf. Gheorghe.

În atenția Inspectoratului școlar din Sibiu.

Mal mulți părinți, cari au fetițe la școala normală din Sf. Gheorghe se plâng, că directoarea acelei școli nu cunoaște alți mijloace pedagogice întru creșterea elevelor decât bătaia, din care cauză a băgat în groază pe sărmanele fetițe.

Rugăm inspectoratul școlar să înă seamă de această plângere și să ordone o anchetă la această școală pentru îndreptarea lucrurilor.

Atragem atenția asupra anunțului despre reînchiderea Restaurantului „COROANA VERDE” sub conducerea d-lui Ghiță Zăchiu. Indemnând tot odată publicul să dea tot sprijinul nouei întreprinderi românești.

De ce trăim atât de puțin?

Ne-am dat noi vre-odată seamă, că animalele în general trăiesc de 5—8 ori vârsta maturității lor? Astfel calul atinge maturitatea cam la 3 ani, trăiește cam 20—30 ani, cămilele matur la 1½ ani, trăiește cam 10—12 ani. Același lucru îl observăm și la păsări.

Numai omul, cu vârsta maturității cam 21 ani, abea dacă e norocos, trăiește de 3—4 ori vârsta maturității sale și deci e logică întrebarea de ce trăim atât de puțin? — De ce și în cazul cel mai bun abia ajunge omul de 3-4 ori vârsta maturității când e starea dela 75—100 ani, când ar trebui să trăim în medie peste 100 de ani? Intre cauzele cari sapă adânc viața omenească le numărăm pe scurt pe cele mai importante, căci fiecare cauză ar putea forma titlul unui articol independent.

Viața desordonată, fără program, fără înlă și fără igienă.

Căți de puțin din semenii noștri sunt în clar cu faptul, că un program precis și sever executat e absolut indispensabil nu numai pentru progresul nostru profesional dar și pentru sănătate, că a avea vecinic un ideal înaintea ochilor e o condiție primordială a echilibrului trupesc și sufletec, că spălarea zilnică

a întregului corp și zilnic cel puțin o oră mișcare în aer liber e o condiție „Sine qua non” a bunăstării corporale noastre. 50% din semenii noștri ignorază aceste adevăruri elementare și încărcăți cu alte păcate nu trăiesc nici 50 de ani. 45% le cunoașc, dar nu le execută din cauza unei voințe slabe și iată de ce abia 5% din omenire ajunge vârsta respectabilă de 80—100 ani.

Supărările zilnice.

Când vom învăța odată să punem în practică frumoasa filozofie stoică și în ori ce rău, să privim binele, căci orice lucru are 2 fețe, sau să urmărim sfatul celebrului filozof american Marden, că ori-ce supărare, ce vine peste noi să ne dăm silința s'o privim prin perspectiva viitorului, adică să ne gândim imediat oare cum vom aprecia neplăcerea de azi peste 2—3 luni? E cert un lucru, că se poate însuși prin o severă educație de sine, sau ca să vorbim într'un termen modern, prin autosugestione, repetânduți zilnic celebra frază a lui Heinrich Lhotzk „Nu te supăra”, însușirea de a aluneca ușor fără de a te consuma peste neplăcerile vieții de toate zilele, fără ca acest lucru să însemne

o indolență sau o lipsă de energie.

Greșeli mari în alimentașunea noastră.

Această temă va forma obiectul unui articol viitor.

Alcoolul și nicotina.

Trebuie să și încep acest mic studiu de igienă socială și individuală, nu numai să-l sfârșesc, cu aceste 2 otrăvuri prea grele, de grele păcate când e vorba de scurtarea zilei vieții omenești. În spitalele din New-York, mortalitatea a scăzut cu 34% dela legea prohibișunii alcoolului incoace, sinuciderea cu 15%, iară media de viață a americanului s'a ridicat dela 57 de ani la 65 de ani. Daci mai cu seamă voi toți aceia cari aveți copii, sau cari aveți în voi nobilul patriotism de a contribui o viață lungă sănătoșă la consolidarea șumpei noastre țări, să vă doară inima de a sprijini cu banul voștru cinstita industria alcoolului aproape în întregime în mâni streine de neamul nostru; gândișivă în tot momentul că alcoolul și nicotina vă scurtază cel puțin 10 ani din viață și înscrișivă la societatea „D.A.N.” zilnic dela 2—3 Str. Neagră 44) sau cereți jurământul danst indicând timpul pentru care v'ați lua obligașia de a fi dușman ai al-

coolului și nicotinei, daci cu desăvârșire abstinent.

Brașov, la 4 Nov. 925.

Dr. Suci-Sibianu.

Expoziția pictorului C. Minișan.

La 1 Nov. s'a deschis în salonul de expoziții Kingsor din Piața Libertății expoziția pictorului bănățean C. Minișan.

Vre-o 70 tablouri împodobesc acest salon și coloritul lor cu cele mai variate și mai fine nuanțe de violet și de verde tomatic te face ca să te simți departe de societate, în mijlocul naturii fermeătoare a Carpașilor noștri. În pelsaj expozișantului se conduce în regiunile pitorești ale Buceșilor, la poalele masivului colos „Piatra Craiului” pe p'scurile interesante ale Retezului și în sate pitorești cu castele medievale, cum e de exemplu Cetatea dela Râșnov și dela Bran.

Domnul Minișan este un impresionist moderat care, deși își reprezintă colurile naturii în interesantele efecte de lumină ale amurgului și ale aurorei carpatine în colorii sumare, simple, totuși ele plac ochiului și sufletului, deoarece sunt rezultatele unui studiu serios, unei observașii amănunșite a acestor taine ale efectelor de lumină.

Aceleași calități tradează și subiectele de natură moartă precum și câteva portrete cu subiecte dela țară ca: Sălișteanca, Țăran dela Zărnești, dar mai ales „Vânător aprinzându și lăcșaua în întunerecul nopții” etc. Căsele și cireașele autorului își fac impresia reală a fructelor proaspete, umede, cari sunt adevărate mărgăritare în acest gen.

Ar a de dorit ca On. public să cerceteze într'un număr cât mai mare această expozișie, care e interesantă atât ea colorit, cât mai ales ca variașie de motive. Majoritata tablourilor formând subiecte din Țara Bărsel, înscrișajii ale unui autor strein de aceste regiuni, recomand on. public să treacă în revistă aceste subiecte totmai fiind-că d-l Minișan fiind strein, într'un timp atât de scurt ne poate prezenta studii și lucrări atât de serioș privite, din regiunile noastre, pe cari din motive financiare și din cauza greutateșilor de deplasare nu le putem vizita ori când, dar le-am putea gusta cu această ocazie, atât de lesne și fără obșșeală.

Eu, care cunosc destul de bine enormelz greutateș ale obșșinerii unui pelsaj carpatin reușit, cu efectele de lumină cari se schimbă atât de spontan, recomand din suflet on. public vizitarea acestei expozișii, care e deschisă până la 15 Noembrie.

Prof. V. Maximilian.

Sport

Foot-ball.

Duminecă 1 Nov. 1925.

Rezultate din țară.

București.
Tricolor—Juventus 2:1 (1:0).
Unirea—Colțea 1:0 (0:0).
Izvor Sportal—Venus 1:1 (0:0).

Prahova—Olimpia 3:1 (1:1).
Sp. Studențesc—Macabii 3:2 (2:1).

Timișoara:

G. A. T.—G. S. Jimbolla 3:1 (2:1).
Rapid—Banatul 3:3 (1:1).
Kadima—Ghișoda 2:1 (2:1).

Cluj:

Chinezul—Victoria 5:3 (5:0).

Arad:

A. M. T. E. A. C. 2:1 (1:1).
A. T. E. Gloria C. F. R. 0:0.
Olimpia—Hakoah 10:0 (5:0).

Oradea Mare:

Oradea-Mare (selecționat)—
Echipa militarilor 7:0 (2:0).

Satu-Mare:

C. S. Satu-Mare—Törekvés
(Satu-Mare) 2:1 (2:0).

ATLETISM:

Duminecă 1 Nov. 1925, s'a a-
lergat la hipodromul de la Flo-
reasca (Buc.) crossul organizat
de Societatea Sportivă Națio-
nală, cu clasament individual și
pe echipe de 4 oameni sosiți.

Indiv. primul plasat a fost
Wild, dela clubul U. C. A. S. P.
(Petroseni), urmat de Marton
(Brașovia), Velcovici Al. (Sta-
diu Român), Dicu Staa (Colțea
Brașov), Căpitanul Viniliă Crite-
tescu (Colțea Brașov).

Pe echipe înfruntă echipa
„Colțea” Brașov, a fost egală la
puncte cu echipa „Stadiu Ro-
mân”, ambele au fost declarate
învingătoare.

Cupa ce se acordă echipei
învingătoare și care spre a ră-
mâne definitiv în posesia unui
club, trebuiesc câștigată trei ani
consecutiv, sau de patru ori în
șase ani, este câștigată anul
acesta a doua oară de Clubul
„Colțea”, care o deținea ca în-
vingătoare anul trecut.

M T S

Dela Oficiul de Plasare din Brașov

Str. Sf. Ion 25. Telefon 385.

Caută ocupație: 1 apretor, 2
bratari, 1 cazangiu, 1 cofetar, 2
croitor de bărbați, 2 electricieni,
2 fierari, 2 iochiști, 1 gaterist, 1
instalator de gaz și apă, 2 lă-
cătuși de construcție, 6 lăcătuși
mecanici, 1 măcelar, 1 mecanic
de dinamuri, 6 mecanici, 3 me-
zelegi, 1 morar, 1 pictor de fir-
me, 1 sofer, 1 strungar în fier,
4 tâmplari de mobile, 1 tâmplar
mecanic, 1 tâlăchigiu, 1 vâpșitor,
1 țesător.

3 caserite, 1 sountabil, 1 con-
ducător tehnic de sticlărie, 2
dactilografe, 1 desamător, 2 func-
ționari, 1 pădurar, 2 suprave-
ghetori, 3 văzătoare, 1 vânsă-
tor de coloniale.

4 ourăitoare, 4 lucrători de
fabrică, 2 paznici de noapte, 2
portari, 3 servitori de birou, 4
vidlari, 5 zileri.

Ocupație pot ospăta: 5 frizari,
2 coafeze de dame, 1 man-
cheză, 1 ceaprazar, 3 pantofari,
1 hornar, 1 tapiser, 1 ceasor-
nicar, 1 maestru brutar, 3 croi-
torii în provincie, 1 tâmplar de
scule pentru dogărie, 1 croito-
reasă de dame, 2 strungari în
lemn.

CINEMA MODERN

Marele șlager

„Nanon” curtizana pariziană
în rolurile principale cu Harry
Mediko și contesa Eszterhazy.
În pregătire cel mai mare film
de aventuri.

Samson, omul de fier
în rolul principal celebrul artist
și acrobat Luciano Albertini.

**S-A REDESCHIS
RESTAURANTUL și HOTELUL
COROANA VECHIE**

sub nouă conducere
**BUCATARIE EXCELENTA. BEUTURI BUNE
PREȚURI MODERATE**
Camere la hotel bine și curat aranjate.

In speranță că voi satisface pe deplin pe toți,
rog binevoitorul concurs al Onoratului Public.

1085 3-0

GHIȚĂ ZACHIU

D-le Consiliul orașului Brașov

ad. Nr. 22138 —
Cons. orăș. 1925.

Ordonanța XLII.

referitoare la prețurile maxime
și tarifele stabilite în baza legii
pentru înfrânarea și reprimarea
speculei ilicite, pe luna Noembrie
1925.

A. Prețurile maxime.

I. Fâină, loco moară.

1 Kg. fâină neagră 20%
extracție normală Lei 10.—
1 Kg. fâină albă mijlocie
38% extracție normală
Lei 13.50

1 Kg. fâină albă 18% ex-
tracție normală Lei 17.—

II. Pâine, la brutării.

1 Kg. Pâine neagră Lei 9.—
1 Kg. Pâine albă mijlo-
cie Lei 12.50

Pâinea albă (frazelă) se lasă
liberă la comerț.

Aprobarea prețurilor indicate
s'a efectuat de către Ministerul
de Industrie și comerț cu tele-
grama No. 054218/25.

Fabricarea diferitelor calități
de pâine se va efectui în cele
mai bune condițiuni.

III. Lapte.

1 litru lapte de vacă pe
piață Lei 6.50

1 litru lapte de bivoliță Lei 8.—

IV. Carne.

1 Kg. carne de vită partea
anterioară Lei 28.—

1 Kg. carne de vită partea
posterioară Lei 30.—

1 Kg. carne de vițel Lei 34.—

1 Kg. carne de oaie Lei 16.—

1 Kg. carne de porc Lei 44.—

1 Kg. carne de porc
carré Lei 50.—

1 Kg. slănină crudă de
porc Lei 54.—

1 Kg. osânză Lei 58.—

1 Kg. untură topită Lei 72.—

V. Pește.

Prețurile de „engros” s'au
publicat cu Taboul ministerului
Agriculturii și Domeniilor (Di-
recțiunea Generală a Pesca-
riilor) Nr. 78306/925 prevăzut
cu clausula consiliului orășenesc
Nr. 20066/925 referitoare la pre-
țurile de „en-detali”.

Racii și icrele se scot de sub
maximalizare Nr. 5327/1925 al
Ministerului de Industrie și Co-
merț Nr. 2309 Cons. orăș. 1925.

VI. Birje și automobile.

Conform tarifului detaliat fixat
de comisiunea de maximalizare,
care se află la fiecare birjar
și automobilist.

VII. Hoteluri.

Conform tarifului detaliat fixat
de comisiunea de maximalizare,
prevăzut cu clausula de
aprobare a consiliului orășenesc,
care se află la fiecare Hotel.

VIII. Băi.

Conform tarifului fixat de co-
misiunea de maximalizare, afi-
șat în localul băilor centrale și
celorlalte băi din localitate.

**B. Tariful pentru mândri în
restaurante și ospătării.**

Cl. I. Cl. II. Cl. III.

1. Supă de carne sau le-
gume Lei 5.— 4.— 4.—

2. Rasol cu cartofi, sos sau
hrean (150 grame
carne) Lei 15.— 14.— 13.—
3. Papricaș de vițel și gu-
laș de vacă L. 18.50 16.50 14.50
4. Friptură de vițel (p'ep și
soinare) Lei 20.50 18.50 16.50
5. Friptură de porc
(oulpă) Lei 24.50 23.50 22.50
6. Tocană de porc cu
cartofi Lei 20.50 19.50 18.50
7. Legume cu carne de
vită (80 gr. carne 2 dl
legume) Lei 14.— 13.— 12.—
8. Legume cu carne de
porc Lei 18.50 17.50 16.50
9. Pâjitură de casă
fiartă Lei 14.— 12.— 11.—

Trufandalele nu sunt maxima-
lizate.

In prețurile arătate se cu-
prind toate impozitele.

Prețurile maxime și tarifele
de față intră în vigoare 24 ore
dela afișarea lor și rămân va-
labile timp de una lună. Ordo-
nanța se va afișa în toate loca-
lurile de vânzare la dispoziția
publicitatii. — Orice abateri de
la prețurile stabilite se vor pe-
depsi cu amendă penală dela
10.000—30.000 Lei și închisoare
dela 15 zile până la o lună.
Contra prețurilor stabilite prin
Ordonanța de față se poate face
apel în termen de 10 zile la
Ministerul de Industrie și co-
merț, prin Consiliul orașului,
 însă fără drept suspensiv.

Brașov, la 30 Octombrie 1925.
10.0 1-1 Consiliul orășenesc.

VĂ FERIȚI DE
PAGUBA MARE
TRATĂND LA TIMP
Gălbeaza
Oilor și Vitelor cu
DISTOL
De vânzare la Farmacii

Depozit General:
FREDERIC SPODHEIM
BUCUREȘTI, Bd. Elisabeta 13.
1086 9-9

**Cine vrea să se îm-
brace lețin și bine**
cu vizitate creșterea lui ȘTEFAN
MARKO. Ace o se croese haine fru-
mose după măsură
cu lei 600---700---800

Rog a nu perde din vedere aceste
prețuri înfrânate, deoarece confecționez
cele mai elegante costume în prețul
de mai sus.

În magazinul meu sunt spre vân-
zare diferite articole de ceaprazerie
pentru d-nii ofițeri, soldați și ceteriști
precum și orice alte articole aparțină-
toare confecționării costumelor pe
lângă proprii leține și servirea solidă.
Rog sprijinul binevoitor al onora-
tului public

Ștefan Marko,
comersant și croitor de bărbați.
Strada Mihail Weiss No. 39, Brașov.
1061 5-6

Dr. Alexandru Dobrescu
medic dentist
consultează de aici înainte între
ora 11-1 și între 3-6 d. a.)
Șirul Inului No. 30 442 50-0

Publicațiune

Subscrisa primărie comunală
aduce prin aceasta la cunoș-
tință publică, că comuna Ho-
morod exatendează la 22 No-
embrie 1925 d. m. la 2 oare
Hotelul la gara Homorod-Coh-
halm, pe timpul dela 1 Ianua-
rie 1926 până la 31 Decembrie
1928 pe calea licitației publice.
Condițiunile de licitație sunt
puse la vedere la primăria co-
munală.

Homorod, la 31 Oct. 1925.
Noșghiu Binder Ioan
primar. notar.
1093 1-2

RADIO TECHNICA

Fabrica și Direcțiunea: BRAȘOV,
Strada Gării No 59.
Reprezentant: W SOYKA et. Comp
strada Hirscher No. 7.
Pregătit aparate de prima calitate
pentru întreaga Europa și tipuri spe-
ciale pentru America.
Furnizăm aparate și piese pentru ra-
dio din cel mai bun material.
Servim cu plăcere, la cerere cu o-
ferte detaliate și lămuriri.
1095 1-5

CINEMA APOLLO

Cel mai mare succes al săptă-
mănei 5-6-7 Novebrie

Drumul păcatului

Dramă socială senzațională în
7 acte în rolul principal: **Vi-
olenta Napierisk.** Afară de aceasta
încă o comedie în 2 acte. Fiți
cu toți acolo.

În 8-9-10 Nov., cel mai ma-
re șlager mondial LUX

Insula dragostei

În rolul principal: **Heléna Ma-
kowska și Carl de Vogt**

Cereți pretutindeni
renumitul **CEAI ENGLEZESC**
HORNIMAN
Reprezentant general și depozitar
Societate Anonimă
Otto și Alfred Herzog
București, Pasajul Comedia No. 2.
1069 2-15

SCHIURI
încă înainte de începerea sezonului
**DE VANZARE PE
PREȚURILE VECHI**
CASA DESPORT ȘI FOTO
HERMANN GUST
7122b-0 Prundul Rozelor No. 19.

**Turneul oficial al Teatrului
Național din București**

în frunte cu marea artistă
MARIA FILOTTI
prima artistă a Teatrului Națio-
nal, profesoară la conservator
va da o singură reprezentație
la Brașov
Luni 16 Noembrie 1925.
Se va reprezenta succesul tre-
cutei și actualei slagiumi

BIZANTZ

Tragedie în 4 acte de **Mireea Ră-
dălescu.** Cor, Figurație, Orchestră.
În rolurile principale:
**Maria Filotti, Ciprian, Cr. Duju-
lescu, Bălățeanu & Danileopol, etc.**
1-2

Viza livretelor

Primum următorul avis:
Se face cunoscut că între 1
Noembrie 1925 și 31 Ianuarie
1926 va avea loc în întreaga
țară viza livretelor Md Egale
gradelor inferioare șale la
vitră.

Fiecare om, grad inferior din
completare, rezervă sau miliții
este obligat a se prezenta, per-
sonal la reședința Cercului de
Recrutare sau subcentrul de
viză cel mai apropiat din loca-
litatea unde își are domiciliul o-
bișnuit și unde își exercită ocu-
pațiunea de liberă sau profesu-
nea indiferent de Cercul de
Recrutare de origină sau la care
ar fi fost înscris anterior.

Prezentarea la viză se va face
în zilele fixate de Cercul de
Recrutare.

Viza se va face pe livretul
Model E.

Cei ce nu se vor prezenta la
viză în termenul fixat mai sus,
vor fi urmăriți și pedepsiți con-
form codului de Justiție Militară.

Nu se vor prezenta pentru
viza livretului oameii din contg.
1923 precum și acei cari au
fost concentrați după 1 Aprilie
1925.

Odată cu viza livretelor se
va face și viza certificatelor de
dispensă de mobilizare model
D 1 pe anul 1926-1927, eli-
berat de către autoritățile civile.
Cei cari nu le vor prezenta în
termenul fixat mai sus, vor perde
dreptul de dispensă.

Tot cu această ocazie făcân-
du-se și recensământul meser-
iașilor, toți acei cari sunt me-
seriași, lucrători specialiști, când
se vor prezenta pentru viza li-
vretului, vor trebui să aducă și
brevetul, carnetul de meseriaș
sau diploma spre a dovedi me-
seria ce declară că practică.
No. 1039 din 9 Octombrie 1925.

Articole de tricotaj și ciorapi
— depozit de fabrică —
marfă de prima calitate
la
C. DRESSNANDT
Strada Porții 56
CU PREȚURILE CELE MAI MODERATE

Contra tusei, dureii de gât, răgușelii
are un efect sigur medicamentul bun la gust și effin
SIROMALT
care compus fiind după cele mai noi descoperiri știin-
țifice, nu conține numai substanțe medicale contra tu-
sei, răgușelii etc., ci și un extract de malț, nutritiv, prin
ceea-ce e recunoscut ca o mai mare valoare hrăni-
toare decât toate celelalte mijloace similare.
1018 4-4 Se capătă în toate farmaciile.

Două bucurii...

„Viitorul” jubilează din nou. Pentru-ce? Pentru că tabăra șobolanilor și-a mai primit în rândurile ei pe unul la fel: un alt șoarece plouat.

Ne bucurăm și noi. Ne bucurăm, pentru că ne vedem Partidul curățit de secăturile cari nu ne-ar fi fost decât un balast, atunci, — și timpul nu e departe, — când venind la conducerea țării, am avea nevoie numai de oameni curați atât trupește cât și sufletește.

Se bucură așadar și liberalii și ne bucurăm și noi. Valurile duc toate gunoaiile la lo-

cul lor. Iar dacă „Viitorul” se bucură de sportul murdăriei aduse de valuri, noi ne simțim fericiți, că, prin depărtarea straiului broaștei, se limpezește tot mai mult suprafața apei.

Aceasta am dorit-o și o dorim.

Iar cifrele bilanțului sunt prea grăitoare:

Liberalii, cu câteva lichele în plus; iar noi: mulțumim lui Dumnezeu, că ne-am văzut scăpați de nouii Don Chihoși intrați în rândul celor ce-i sărbătorește.

Cine pierde, și cine câștigă?

Din trecutul persecuțiilor religioase din Irlanda

Reținem dintr-o corespondență specială trimisă ziarului „The Irish Republic” din Chicago (America) de către Henry O'Connor următoarele:

În luna trecută aproape de Carberry, județul Kildare din Irlanda s'a făcut o descoperire importantă. Carberry se află la granița județului King și foarte aproape de orașul Eedbery. Din timpuri vechi familia normandă de Birmingham a luat în stăpânire aceste pământuri și ruinele întinse a unui castel de vechime considerabilă, care încorporează colina ce se înalță treptat și din înălțimea căreia se poate vedea satul numit Carberry.

Ruinele unei vechi biserici, situate aproape de sat au fost subiectul unei tradiții, care circula trecând din gură în gură printre locuitorii satului și a plouatului. Tradiția aceasta spune, că zidirea a fost acoperită cu paie și folosită în timpul persecuțiilor pentru ceea-ce statul liber irlandez de acum se îndatăneză a numi „exterminarea” catolicilor de către forțele armate a „Coroanei”.

Prisonierii, bărbați și femei au fost forțați să intre în biserică, unde au fost încauți pe ei iar ferestrele acoperite și zăvorâte. Toate întocmite de mai înainte, trupele Majestății Sale au pus foc clădirii de jur împrejur, iar pe cei dinăuntru — se zice cam 53 — flacăra i-au prefăcut în scrum și cenășe. Terorrea în țară era așa de teribilă, încât nime nu a cătezat să descopere și îngroape cadavrele.

De curând, pâr. J. Kennedy a fost trimis la această porohie și interesându-se de însemnătatea ei din punct de vedere istoric, a auzit această tradițiune, pe cari mulți au început s'o considere ca o poveste născocită. El însă a adunat un număr mare de lucrători voluntari, cari au făcut săpături în acele locuri.

Într'un loc după o săpătură adâncă de 10 picioare s'a ajuns la perchatul original și pe el au aflat un schelet perfect de om întins cu fața jos. Au adus o pânză și oasele călute au fost învăluite în ea. Săparea a continuat zi cu zi și rezultatul a fost o izbitoră confirmare a adevăratității tradițiunii.

În acest caz însă tradițiunea a micșorat numărul victimelor, pentru că s'au desgropat nu 53 ci 103 schelete omenești. Toate aceste cadavre au fost înăfălite în pânze, puse în sicrie și așezate în un edificiu din vecina-

tate până se vor completa toate aranjamentele pentru înhumarea lor în locuri consacrate și după rândurilele creștinești.

Conferința dela Patriarhie La Patriarhie a fost Marți o conferință la care a luat parte S. S. Patriarhul dr. Miron, preleții streini, membrii Sf. Sinod arhieric și profesorii dela facultatea de teologie din București. S'au discutat, între altele chestiuni cari interesează ortodoxismul, căutându-se să se precizeze anumite principii, după care să se dea o nouă dezvoltare vieții bisericilor de răsărit. În legătură cu aceasta s'a hotărât finerea unei adunări a prelaților tuturor bisericilor ortodoxe, la muntele Athos.

INFORMAȚIUNI

M. S. Regele. Însoțit de principele Carol, de exregala Gheorghe al Greciei, de exregina Elisabeta și de principele de Hohenzoln au întreprins alături o călătorie pe Dunăre pe yachtul regal „Ștefan cel Mare”. Călătoria va dura 3-4 zile.

În pragul ernali. Din Plocești se anunță, că în regiunea munților până aproape de Vălenii de munte a nins. Pe Bărăgan de două zile viscolește în continuu.

Moul prefect al județ Turda-Argeș, d-l V. Candrea a deșpus jurământul înaltea d-lui secretar general al ministerului de interne Al. Crăsnaru.

O lămurire. Cîm în „România”: „Viitorul” publică la informațiuni demistarea unui domn dela Cohalm din Partidul Național. Oficiosii britienisti a ezitat să anunțe și înscrierea în partidul liberal a domnului dela Cohalm. Precizăm: d-l Ioan Iosif nu este și nici n'a fost vre-odată conducătorul organizației Partidului Național din Târnava Mare. Dsa este directorul unei bănci și activitatea sa care cade în prevederile codului penal, descoperită acum câte-va luni, i-a făcut rămânerea imposibilă și în organizația noastră dela Târnava-Mare. D-l Vintilă Brătianu poate fi decel, felicitat de noua sa achiziție l.

De vânzare o casă familiară, imediat de ocupat, și mobilă. Str. Coasței C) 8 și Valea Coasței a) 13. 1087 1-1

Locale

Condamnare. Am înregistrat zilele trecute știrea despre decesul unei femei din Scheiu, în urma provocării unui avort de cătră văd. Elena Vlaicu, Pajiște No. 3. Aflăm acum că aceeași femeie criminală, care pricinuisse acum 1 1/2 an moartea unei alte femei din Scheiu, a fost condamnată eri, de cătră Curtea de Apel din Târgul-Murăș la 2 ani închisoare.

Teatra german. Măne Vineri, în 6 Nov. se deschide stagiunea teatrului german sub direcția d-lui Paul Sundt având ca regisor dramatic pe d-l Trial. Se vor reprezenta comedii și drame. Ca oaspeți vor deputa d-soara Kopory și d-l Hermann Czeli, ambii artiști apreciați originari din Brașov. Măne se va reprezenta comedia „Reise in die Märchenzeit” de Engel și Süssmann. Abonamente se fac la agenția Klingsor.

Lumina electrică. Rugăm pe onorați consumatori de curent electric să binevoiască a reduce consumul de lumină în timpul dela ora 4 până 7 1/2 după amiază la minimum necesar, deoarece centralele noastre sunt în acest timp extraordinar de încărcate din cauza lipsei de apă, având aceasta ca urmare posibilă o deteriorare a mașinelor, ceea-ce ar aduce cu sine o deranjare mai îndelungată a funcționării lor. Legături noi nu se mai pot face și rugăm prin urmare să nu se mai prezinte cereri. *Fabrica Portland-Cement Kugler et. Comp.* 1094 1-1

Spor de 25% pentru proști. În ședința de călătări a Camerei Pâr. Bălan din Ardeală rugat pe ministrul cultelor să acorde și proștilor din Ardeală sporul de 25 la sută acordat, prin legea clerului mirean din 1923, proștilor din Vechiul Regat, ca toți proștii ortodocși, cari n'au luat pământ, să se bucure de aceeași drepturi.

Tragedia lui Max Linder. Din cercetările făcute de poliția din Paris în chestiunea sinuciderii celebrului artist al ecranului Max Linder și a soției sale, rezultă că ambii soți s'au sinucis în urma unei hotărâri luate în comun. Încă în anul trecut soții Linder încercaseră să se sinucidă la Viena prin otrăvire, dar fuseseră salvați. Linder suferea în timpul din urmă de neurastenii. Ambii soți au lăsat în urma lor 6 scrieri adresate rudelor și autorităților.



Ultime știri

Anchetă contra prefectului Radovici

BUCUREȘTI, 5 Nov. — Cu prilejul alegerilor pentru Camerele agricole, prefectul județului Făgăraș, Radovici a bătut grav pe un plutonier de jandarmi din acel județ, rupându-i și epoleții.

Adus fiind cazul la cunoștința ministerului de interne, s-a hotărât ca d-l inspector Goma să facă o anchetă la fața locului.

În potrița atacurilor din Dobrogea

București, 3 Nov. — D. G. Tătărescu, subsecretarul de Stat al ministerului de interne, a convocat pe eri la ministerul de interne pe dñii: Romulus Voinescu, directorul general al Siguranței, generalul Broșteanu, comandantul grănicerilor, Tașcu Pucerea, prefectul județului Durostor și col. Stănescu, comandantul regi-jandarmii, în legătură cu întezirea atacurilor bandiților comitagi bulgari în Dobrogea-Nouă și anume în regiunea din apropierea frontierei cu Bulgaria.

S'au luat următoarele decizii:
1. Aplicarea principiilor din reforma administrativă privitoare la răspunderile colective a comunelor în caz de atacuri.
2. Se va mări numărul posturilor de jandarmi și se va spori efectivul pichetelor de grăniceri.
3. Se va dispune arestarea tuturor gazdelor de comitegi.

Interne.

București 5 Nov. — Camera a terminat eri lamentabila discuție la Mesa. Ca să se răzbune asupra altitudinii opoziției raportul adresei de răspuns dep. V. Iamandi, a proferat o serie de injurii și calomnii nepuțincoase la adresa frunzișilor Opoziției unite și îndeosebi la adresa d-lui N. Iorga. Cel căliva deputați liberali răstori în încălta au votat apoi adresa de răspuns, care va fi prezentată luni Suveranului.

Senatul a făcut eri o caldă manifestație Patriarhului Miron, care s'a prezentat pentru prima-oră la ședința de eri a Senatului în calitate de Patriarh. Au exprimat feliicitări și elogi senatorii D. Th. Arșărean, Dăianu, G. Ghibănescu, Tony Iliescu și ministrul Lăpedatu. Tuturor le-a răspuns Patriarhul rugând pe senatori, ca iubirea arătată față de dânsul s'o păstreze și instituțiilor bisericesti români.

BUCUREȘTI, 5 Nov. — S'a stabilit ca în Cameră să fie discutate în această ordine:

- 1) proiectul de lege privitor la raporturile dintre stat și diferitele culte;
- 2) proiectul legii învățământului primar și
- 3) bugetul.

Discuția generală asupra bugetului va începe de-abia pe la 15 Decembrie.

Până atunci comisiunea bugatară va cerceta amendamentele ce vor fi propuse.

BUCUREȘTI, 5 Nov. — Pentru astăzi, la orele 10 dimineața, e convocată comisiunea centrală a despăgubirilor de război de pe lângă ministerul de finanțe.

Se va discuta repartizarea fondului de 250 milioane pentru plata de conturi asupra despăgubirilor de război, funcționarilor și pensionarilor statului precum și a altor categorii de dăunați.

Externe.

Paris, 4 Nov. — Camera a adoptat cu 221 contra 189 voturi următoarea ordine de zi:

„Camera aprobând declarațiile guvernului și având încredere în guvern pentru a continua, în depita acord cu majoritatea republicană politica de pace, asanare financiară, respinge orice adăogire și trece la ordinea zilei”.

Comuniștii și dreapta au votat contra moștunii de încredere, socialiștii s'au abținut, radicalii socialiștii, republican-socialiștii și stînga radicală au votat pentru. O parte din deputații centrului și dreptei s'au abținut.

Budapesta, 4 Nov. — Adunarea națională a decis toate emănunțele proiectului de reformă monetară. Parlamentul s'a pronunțat definitiv pentru introducerea unității de monedă „Pengoe” egală cu 12.500 coroane hârtie.

Inebunit în avion. În timpul călătoriei cu avionul dela Praga la Bratislava, s'a petrecut Marți un incident sranu. Un căiător, cuprins fără îndoială de un acces de nebulie, s'a aruncat deodată asupra pilotului, încercând să l sugrume. Pilotul fără ași pierde cumpătul, a respins cu mâna stîngă atacurile agresorului, iar cu mâna dreaptă a condus mai departe avionul reușind să aterizeze fără cea mai mică stricăciune dela înălțimea de 2.000 metri lângă Rimavska Sobota. Călătoria a fost predat jandarmilor și transportat la un ospiciu de alienați.

Se caută un băiat de prăvălie la Soc. „Electra” Brașov, Str. Principele Carol No. 32. 1092 1-1

De vânzare pământ are b.l. Informațiuni în Str. Bisericii Române No. 89. 1091 1-2

Cărți apărute

A apărut în editura: „Cartea Românească”: „Pagini Alese” din scriitorii români No. 196. Adm Ion „Sub Arșiță”. Prețuri Lei 3.